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2010年全国Ⅰ卷高考文数真题（解析版）
文 科 数 学
本试卷分第I卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。第I卷1至7页。第Ⅱ卷7
至15页。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
第I卷

注意事项：

1.答题前，考生在答题卡上务必用直径0.5毫米黑色墨水签字笔将自己的姓名、准考证号填写清楚，并贴好条形码。请认真核准条形码上的准考证号、姓名和科目。
2.每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号，在试题卷上作答无效。
3.第I卷共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

参考公式：

如果事件
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互斥，那么                       球的表面积公式
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如果事件
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相互独立，那么                   其中R表示球的半径
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                          球的体积公式
如果事件A在一次试验中发生的概率是
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，那么    
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次独立重复试验中事件
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次的概率    其中R表示球的半径
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一、选择题
1.
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【答案】C

【解析】
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2.设全集
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【答案】C

【解析】
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3.若变量
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则
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【答案】B

【解析】画出可行域（如右图），
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，由图可知,当直线
经过点A(1,-1)时，z最大，且最大值为
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4.已知各项均为正数的等比数列{
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【答案】A

【解析】由等比数列的性质知
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5.
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【答案】A
【解析】
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6.直三棱柱
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【答案】C
【解析】延长CA到D，使得
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7.已知函数
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【答案】C
【解析】因为 fA.=fB.,所以|lga|=|lgb|,所以a=b(舍去)，或
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又0<a<b,所以0<a<1<b，令
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(0,1)上为减函数，所以fA.>f(1)=1+1=2,即a+b的取值范围是(2,+∞).
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8.已知
[image: image79.wmf]1

F

、
[image: image80.wmf]2

F

为双曲线C:
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的左、右焦点，点P在C上，∠
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【答案】B
【解析】由余弦定理得

cos∠
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9.正方体
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【答案】D
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【解析】因为BB1//DD1,所以B
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所成角和DD1与平面AC


与平面AC,即
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所成角为,所以
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10.设
[image: image113.wmf]1

2

3

log2,ln2,5

abc

-

===

则

A.
[image: image114.wmf]abc

<<


B.
[image: image115.wmf]bca

<<

  
C.
[image: image116.wmf]cab

<<

 
D.
[image: image117.wmf]cba

<<


【答案】C
【解析】 a=
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11.已知圆
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的半径为1，PA、PB为该圆的两条切线，A、B为两切点，那么
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【答案】D
【解析】如图所示：设PA=PB=
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12.已知在半径为2的球面上有A、B、C、D四点，若AB=CD=2,则四面体ABCD的体积的最大值为
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【答案】B
【解析】过CD作平面PCD，使AB⊥平面PCD,交AB与P,设点P到CD的距离为[image: image156.wmf]ABCD
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,则有,当直径通过AB与CD的中点时,
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第Ⅱ卷

注意事项：

1.答题前，考生先在答题卡上用直径0.5毫米黑色墨水签字笔将自己的姓名、准考证号填写清楚，然后贴好条形码。请认真核准条形码上的准考证号、姓名和科目。

2.第Ⅱ卷共2页，请用直径0.5毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，在试题卷上作答无效。

3.第Ⅱ卷共10小题，共90分。

二．填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分．把答案填在题中横线上． (注意：在试题卷上作答无效) 
13.不等式
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【答案】 
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14.已知
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【答案】
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为第二象限的角,又, 所以
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15.某学校开设A类选修课3门，B类选修课4门，一位同学从中共选3门，若要求两类课程中各至少选一门，则不同的选法共有          种.(用数字作答)

【答案】A
【解析】可分以下2种情况:(1)A类选修课选1门,B类选修课选2门,有
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【答案】 
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【解析】如图，
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三．解答题：本大题共6小题，共70分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．
17.（本小题满分10分）(注意：在试题卷上作答无效)记等差数列
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【解析】
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18.(本小题满分12分)(注意：在试题卷上作答无效)已知
[image: image213.wmf]ABC

V

的内角
[image: image214.wmf]A

，
[image: image215.wmf]B

及其对边
[image: image216.wmf]a

，
[image: image217.wmf]b

满足
[image: image218.wmf]cotcot

abaAbB

+=+

，求内角
[image: image219.wmf]C

．

【解析】
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故   
[image: image227.wmf]44
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pp

-=-


     
[image: image228.wmf]2

AB

p

+=

,

所以 
[image: image229.wmf]2

C

p

=

.

19.(本小题满分12分)（注意：在试题卷上作答无效)投到某杂志的稿件，先由两位初审专家进行评审．若能通过两位初审专家的评审，
则予以录用；若两位初审专家都未予通过，则不予录用；若恰能通过一位初审专家的评
审，则再由第三位专家进行复审，若能通过复审专家的评审，则予以录用，否则不予录
用．设稿件能通过各初审专家评审的概率均为0.5，复审的稿件能通过评审的概率为0.3．

各专家独立评审．
 (I)求投到该杂志的1篇稿件被录用的概率；
【解析】

记 A表示事件：稿件能通过两位初审专家的评审；

B表示事件：稿件恰能通过一位初审专家的评审；

C表示事件：稿件能通过复审专家的评审；

D表示事件：稿件被录用.

则D=A+B·C,

=
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[image: image231.wmf]()()
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[image: image232.wmf]()()
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[image: image233.wmf]()()()
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==0.25+0.5×0.3

==0.40.
 (II)求投到该杂志的4篇稿件中，至少有2篇被录用的概率．
【解析】

记E表示事件：4篇稿件中恰有0篇被录用；

F表示事件：4篇稿件中恰有1篇被录用；

G表示事件：4篇稿件中之多1篇被录用；

H表示事件：4篇稿件中至少有2篇被录用.

[image: image234.wmf]4
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[image: image237.wmf]()1()
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∴投到该杂志的4篇稿件中，至少有2篇被录用的概率为0.5248．
20.（本小题满分12分）（注意：在试题卷上作答无效）如图，四棱锥S-ABCD中，SD
[image: image238.wmf]^

底面ABCD，AB//DC，AD
[image: image239.wmf]^

DC，AB=AD=1，DC=SD=2，E为棱SB上的一点，平面EDC
[image: image240.wmf]^

平面SBC .

[image: image353.wmf]2
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（Ⅰ）证明：SE=2EB；

【解析】

接BD,取DC的中点G，连接BG,

由此知 
[image: image241.wmf]1,
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即
[image: image242.wmf]ABC
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所以，
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故
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image249.wmf],SBC
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所以，
[image: image255.wmf]2
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（Ⅱ）求二面角A-DE-C的大小 .

【解析】由
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故
[image: image258.wmf]ADE
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取
[image: image259.wmf]ED
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[image: image260.wmf]AF
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[image: image261.wmf]22
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连接
[image: image262.wmf]FG

，则
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所[image: image264.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




以，
[image: image265.wmf]AFG

Ð

是二面角
[image: image266.wmf]ADEC
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的平面角.
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[image: image268.wmf]2
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[image: image270.wmf]222
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所以，二面角
[image: image271.wmf]ADEC
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的大小为120°.
21.(本小题满分12分)（注意：在试题卷上作答无效）已知函
[image: image272.wmf]42
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（I）当
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时，求
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【解析】
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当
[image: image276.wmf]1
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所以
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是
[image: image284.wmf]()
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（II）若
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在
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上是增函数，求
[image: image287.wmf]a
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【解析】

在[image: image288.wmf](
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上，[image: image289.wmf]()
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是增函数当且仅当，
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⑶当[image: image299.wmf]0
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综上，[image: image304.wmf]()
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22.(本小题满分12分)（注意：在试题卷上作答无效）已知抛物线
[image: image308.wmf]2
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的焦点为F，过点
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（Ⅰ）证明：点
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【解析】

将
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所以点
[image: image325.wmf](1,0)

F

在直线
[image: image326.wmf]BD

上
（Ⅱ）设
[image: image327.wmf]8

9

FAFB

=

uuuruuur

g

，求
[image: image328.wmf]BDK

D

的内切圆
[image: image329.wmf]M

的方程 .
【解析】

由①知，
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故       
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解得      
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故直线BD的斜率
[image: image340.wmf]21

43

7

yy

=±

-

，

[image: image355.wmf]20

xy

--=

因而直线BD的方程为
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